

传承青春力量 赓续时代风流

■新华社记者 白明山

一周前的4月28日，是李大钊就义94周年纪念日。

刚刚过去的5月4日，是五四运动102周年纪念日。

再过不到60天，中国共产党将迎来百年华诞。

作为中国共产党主要创始人之一，李大钊就义时年仅38岁，他短暂的一生都在追求让中国恢复青春。当时，中国积贫积弱、内忧外患，他用青春之思，探寻中国救国之路；当时，社

会思潮纷涌、莫衷一是，他用青春之笔，大声疾呼唤醒青年。

新时代的青年人要学习李大钊勇于担当、敢为人先的品格。十月革命胜利后，李大钊看到马克思主义能够救中国，敢为人先，承担起传播马克思主义的重任。为把革命力量组织起来，他承担起创建中国共产党的历史重任。

新时代的青年人要学习李大钊坚守初心、为“庶民”请命的品格。李大钊有着鲜明的人民立场，在革命斗争中，他视国人为“父老”，布衣素服，深入群众开展工作。他温和可亲的形

象深刻地留在国人的心中，人们愿意跟随他一起斗争、一起前进。

新时代的青年人要学习李大钊清正廉洁、德行高尚的品格。李大钊生活俭朴，节衣缩食，把大部分收入用于党的事业，或用来帮助同志，接济贫苦青年，以至于当年北京大学发薪水时不得不预先扣下一部分直接交给他的夫人，以免家中断炊，其品行令人肃然起敬。

新时代中国青年生逢太平盛世，但仍肩负全面建设社会主义现代化国家的重任。在新时代的新征程上，

还有许多“雪山”“草地”需要跋涉，许多“娄山关”“腊子口”需要跨越。在攻坚克难的过程中，青年人要学习革命前辈的斗争精神和光辉品格，有追求、勇担当、知敬畏、存戒惧、守底线，干净做事、老实做人。

百年历史，沧海一粟；百年先烈，英魂永驻。新时代的青年要努力创造属于新时代的光辉业绩，把实现中华民族伟大复兴中国梦的宏伟目标一步一步变为现实，这是对李大钊等老一辈革命家的最好纪念。

(新华社石家庄5月5日电)

画中有话



增长

记者5月5日从中国自行车协会获悉，今年一季度以来，我国自行车(含电动自行车)制造业工业增加值增速超过30%，维持较快增速。1至3月，自行车规模以上企业产量1070万辆，同比增长70.2%；电动自行车规模以上企业产量708.1万辆，同比增长86.3%。

新华社发 王鹏作

凡人善举 感动常在



三川原声

决定从即日起至5月31日，对所有周口人免门票。

更值得一提的是，这个“五一”假期，周口人身边的英雄还有他们：

据周口日报·周道客户端报道，5月2日上午，在周口植物园内，一辆白色电动三轮车不慎倒入湖中，车内4人落水，危急时刻，正在附近的退伍军人李新强一边脱下外套一边百米冲刺向落水三轮车的方向跑去……来自郸城县人民医院的急诊科医生牛志伟来不及脱下衣物也跳进水里，与李新强合力救起落水者。一名曾经的军人，一名现任的医生，两人同时救援堪称“最强组合”。

周口晚报抖音号报道，5月2日，商水一男童不慎落水，热心市民纷纷跳河救人。现在找到的好心人有：周口市公安局水上分局李警官、中石油漯河分公司刘先生、河南科技大学马同学。

凡人善举，感动常在。

一串串人名，一段段故事，一首首赞歌，呈现出周口大地爱和感动生生不息的力量。因为处处有感动，好多人在感动中传播爱，传递正能量，使周口大地发生着的感动绵绵不绝。

感动不是瞬间而过，而是将感动化作前行的力量，在一个一个感动中进行我们的“凡人善举”，用我们的点点滴滴带给他人感动。

千千万万个“我”构成“我们”，代表着团结，象征着力量。凡人善举，积合力以致胜，汇众智而成功，以平凡之心、平凡之力，做出不平凡的事。

梁漱溟先生在《这个世界会好吗》一书中说：“我相信世界是一天一天往好里去的。”只要人心向善，人心思齐，人心思进，就一定能走好具有里程碑意义的2021年。③5

引导网络互助更好造福社会

■智春丽

遵循一定的流程，由参与的成员分摊成本，平台方收取一定比例管理费用，当成员需要救助时进行“互助接力”……近年来，借助数字技术，网络互助悄然兴起、快速发展，逐渐形成了一种新型社群合作机制。

网络互助能有效解决信息不对称和信任难题，又可发挥平台规模效应来提高效率、降低成本，具有明显的优势。同时，它不同于商业保险，往往只需缴纳很少的费用即可加入，有利于满足中低收入群体的重疾保障需求。

然而，最近一段时间，网络互助平台却“热”中遇“冷”。一些知名网络互助平台宣布关停，尚在运行的也出现了用户减少等现象。此外，虚假宣传、诱导加入、莫名扣费、退出困难、理赔纠纷……关于网络互助的投诉不时发生，反映出一项新生事物由产生到成熟的不易，也从一个侧面说明了推动行业规范发展的紧迫性。激发网络互助的正面效应，把“善意”更好转化为“善行”，还须找准问题根源、强化外部监管、促进行业自律。

一些网络互助项目游走在多种业务的边缘地带，定位不够清晰，导致管理存在盲区，再加上行业快速扩张的同时自律不足，因而出现种种失序问题。一方面，大型互联网公司旗下的网络互助平台在工商部门多注册为“网络科技企业”，而业务范围往往涉及融资，如果没有相应约束，存在巨大隐患。不久前，银保监会人士表示，对于网络互助主要是要规范发展，是慈善就做慈善，打着互助旗号从事金融业务、保险业务就偏离了互助本身的性质。如果要开展保险等金融业务要取得金融牌照才能做，必须做到“有证驾驶”。另一方面，网络互助虽然参与门槛低，但信用依托不足，也普遍缺乏精算模式的支撑，若缺乏透明度，仅靠参与互助计划时签订的“君子协议”，并不足以保障后续环节的顺利进行。例如，一些用户反映的不通知就扣费、分摊成本逐渐增多等问题，降低了参与者的信任感。

应该看到，网络互助的技术优势仍然存在，所凝聚的社会善意也没有减退。国务院出台的《关于深化医疗保障制度改革的意见》提出：“到2030年，全面建成以基本医疗保险为主体，医疗救助为托底，补充医疗保险、商业健康保险、慈善捐赠、医疗互助共同发展的医疗保障制度体系”。这为网络互助在医疗保障方面进一步发挥作用，提供了政策依据和发展空间。网络互助所展现的创新活力，还在一定程度上推动了良性竞争，有助于促进相关行业优化流程、改善服务。治理网络互助存在的问题，增强公众对网络互助的信任，亟待从监管层面完善法律法规，消除监管盲区，明确权责归属，健全常态监督。

当前网络互助遇“冷”，恰好给行业提供了“冷静期”。作为成长中的新业态，扎实提升专业水平、加强自律尤为重要。网络互助平台应把完善流程、提升透明度作为立身之本，切实保护会员隐私和权益。毕竟，人们加入其中是为了寻求互助，如果得不到实实在在的帮助必会离开，平台的发展也将难以为继。回归互助的本质、呵护互助的初心，切实保障用户权益，网络互助行业才能更好传递善意、造福社会。(据《人民日报》)